

揭开尘封百年地窖宝藏

前不久,与金庸、陈香梅等人同获“2005年世界杰出华人奖”的英籍华人赵泰来,是著名文物收藏家和画家。他将5万件价值连城的祖传藏品无偿捐献给祖国,令世界华人啧啧称奇。但是很少有人知道,这些宝物在赵氏家族是如何一代代传下来的。

姨妈遗嘱揭开尘封历史
赵泰来1954年出生于广东东莞。赵泰来的父亲祖先都是医生,祖父和父亲曾在新加坡、香港等地挂牌行医。新中国成立后,一心要报效祖国的父亲携家眷回到东莞,在虎门镇医院当了一名医生,却因所谓家庭历史问题,夫妻双双在“文革”中死于非命。1969年,失去双亲的赵泰来投奔了香港的大姨妈。

1977年春的一天,白发苍苍的大姨妈把23岁的赵泰来叫到跟前,语重心长地对他说:“阿来,我的日子恐怕不多了,我要把留存在香港和英国的全部财产交给你继承。”说罢,将一纸公证遗嘱递到赵泰来手上。

接着,大姨妈又对他说:“阿来,我之所以在众多晚辈中选定你做继承人是因为你人品可靠。千万记住,遗产之事不能对外泄露半点风声。”

1979年,赵泰来开始接受大姨妈在香港的财产,那是价值数百万的房产还有放满两层楼的收藏品。“阿来,和存放在英国伦敦的收藏品相比,这仅仅是一小部分。”大姨妈拿出一张藏宝图,指着伦敦郊外的一个地方对他说。

1981年春天,大姨妈溘然长逝。

办完丧事之后,赵泰来带着藏宝图,来到伦敦郊外一个庄园。

进入尘封已久的地窖,赵泰来被眼前的景象惊呆了——那里堆放着大大小小难以计数的木箱,打开已经腐朽的箱盖,掀去面上的稻草和棉花,里面全是价值难以估量的古书画、陶瓷、玉器、铜器……

直到这时,赵泰来才恍然大悟:为了防止这些无价的宝藏落入他人之手,一个高贵漂亮的女人终身不嫁,把自己的一生当作了陪葬品!

抢救文物甘当10年“蚁工”

尘封了80多年的地窖里有老鼠、毒蛇和种种不知名的虫子。有一次,他在昏暗的光线中搬运木箱,箱底冷不防蹿出一条银环蛇,要不是躲闪及时,银环蛇一口就会夺去他的性命。

清理完毕的文物一天天多起来,他不敢雇保安人员,只好养了4条凶猛的猎犬守家护宝。即使这样,他还是免不了担惊受怕。白天,他会突然怀疑有人暗藏在地窖里,或者有人潜入了别墅;夜晚,他老是梦见有人谋财害命,惊醒之后再也无法睡着。

夫妻同心文物捐赠祖国

1982年,28岁的赵泰来与年轻貌美的妻子踏上了婚姻的红色地毯。婚后,他们恩爱无比,为尽享两人世界的快乐,达成了终生不生孩子的默契。

秘密继承大姨妈的财产后,妻子亲眼看着赵泰来将这些文物一件件清理出来,从来不问他这些文物价值几何,也不问他准备如何处置它们。

妻子用她惯有的不闻不问的方式表达着对丈夫的信任和支持。

“有件事我对你隐瞒了9年”。1991年的一天,赵泰来终于对妻子说:“你要做好心理准备,我们家的那些破铜烂铁能买下英国的一个小镇。”

妻子回答:“虽然我不太懂文物鉴赏,但我早就知道你已经是亿万富翁了。”妻子对他说:“钱太多了未必是好事。再多的财富都是身外之物,生不带来死不带去。我一生只想和你做平民夫妻……”

妻子说的这句话,使赵泰来豁然开朗,困扰多年的“心病”不治而愈。他当即决定把这些文物捐献给国家。

妻子全然支持丈夫。私下里,她帮赵泰来做了两件事:通过新华社香港分社摄影记者唐理奎先生牵线搭桥,联系国内博物馆接受捐赠;协调赵氏家族内部的紧张关系。在妻子的调解下,赵泰来将20%的文物分给了家族所有的人,平息了大家心中的怒火。

紧接着,妻子又支持丈夫卖掉伦敦的4处别墅,用卖别墅的钱把这些文物一件件往国内运。2006年春节前,总面积达1万多平方米,设在广东东莞粤晖园的赵泰来珍宝馆开馆,10层楼里大批珍贵文物向国人亮相。

截至2006年2月,赵泰来无偿捐赠给祖国的文物、藏品数量多达5万多件,总价值估计超过8亿元人民币。(《中国妇女·法律帮助》2006年4月下)

儿子?房子?孰能养老

年轻时“以钱买房”,年老时“以房换钱”,这种利用“倒按揭”方式获取养老资金的办法,在上海引起了人们的极大关注。

上海的许多市民认为这种养老方式多了点安全感。“虽然为了购房背了多年的债,但在养老问题上,还能指望上它,也值了。”普陀区的市民张宝根说。

已退休的张宝根今年62岁,目前有一套商品房,两个女儿都已工作。他认为“以房养老”的方式很好,父母不用操心儿女,儿女也不用为赡养老人担忧。

张宝根分析说,“以房养老”首先是房尽其用,是个人理财规划的一大创新。把住房也作为一种养老资源,既加固了养老的物质保障,也让家庭最大一笔财富的价值流动起来。其次是可使两代人的代际关系从“过度依赖”向各自独立趋进。其三,即使是不敢消费的老年人也可大胆地购买住房,再用住房来养老,做到居住、养老两不误。

目前,子女赡养老人的方式更容易被老人和社会舆论所认可。在得到子女赡养的同时,老人将自己的住房在百年之后留给后代也被看作“天经地义”。

目前能接受以房养老的可能只有极少数家庭。许多老人可能会担心如果将住房抵押,子女很可能就不肯照顾了,老人不愿用放弃亲情和关爱来换取现金。

专家认为,从表面上看,“以房养老”很简单。但是面对抵押资产的变化,预付款的风险及房屋维修不当等影响,“以房换钱”存在着一定的市场风险,不易推广。(《文汇报》4.3)



余振东为何只判了12年

余振东曾任中国银行广东开平市支行行长,在任期间,他伙同另两人共贪污、挪用4.83亿美元银行公款,2001年10月案发后三人外逃。

2006年3月31日,广东省江门市中级人民法院一审判决余振东有期徒刑12年,没收个人财产人民币100万元。消息公布后,立即引发人们议论:他贪污了那么多钱,为何只判12年?近日,法律专家对此作出了解释。

2002年12月19日,余振东在潜逃美国,加拿大14个月,在洛杉矶被美国当局以涉嫌骗取手段获取签证罪逮捕。为顺利解决余振东的遣返问题,2003年我有关部门对美国相关部门书面承诺,免除对余振东的死刑处置,并放弃对其妻子所犯罪行的追究。

2004年2月,余振东同意采取“辩诉交易”以换取较轻的刑罚,承认自己在美所犯罪行,并承担被遣返后的法律后果。2004年4月16日,按

照美国“辩诉交易”程序,余因“非法入境、非法移民及洗钱”,被内华达州法院判144个月监禁后,遣送回国。

2005年8月16日,余案在广东首次开庭后,辩方律师邱代伦和卢绪毅围绕余振东的“自首、立功”进行了轻罪辩护。

律师认为,由于中美之间并无遣返条约,也未参加关于贪污、挪用公款罪遣返的国际公约,美方没有再将余振东交由中国的国际义务。因此,他被顺利遣返的重要原因,还是他的个人意愿。此外,他还交代了同案犯许超凡、许国俊等共同作案的全部事实,并检举揭发当地官员和中国银行高层的受贿事实,为两起案件成功侦破提供重要线索,应被认定为重大立功。

最后,江门中院依照《中华人民共和国刑法》和《最高人民法院关于处理自首和立功具体应用法律若干问题的解释》相关规定,作出上述判决。(《北京晚报》4.4)

一纳税人状告财政局超标买车

4月3日,湖南常宁市荫田镇爷塘村村委会主任蒋石林,以一名纳税人的身份将常宁市财政局告上了法庭,要求法院认定常宁市财政局超出年度财政预算购买两台小车的行为违法,并将违法购置的轿车收归国库。

一个村主任为何将市里的财政“管家”推上法庭呢?蒋称,他经常到县里办事。去年年初,他在市财政局发现多了两台小车(一台是别克,一台是蒙迪欧)价格不菲。听说是单位购买的。而此前,他知道该局已有3台小车。

“一个单位可以买多少车?什么标准?”蒋从一位人大代表处看到了常宁市2005年度的市本级预算,发现2005年度的预算里,财政局根本没有购车的指标。

2006年2月28日,蒋给常宁市财政局寄了一封《关于要求常宁市财政局对违法购车进行答复的申请》。但此信石沉大海,未有回音。于是,蒋石林将财政局告上法院。南华大学文法学院副教授罗万

里认为,《宪法》规定,中华人民共和国公民对任何国家机关和国家工作人员,有提出批评和建议的权利。但是,这项权利目前没有具体的司法程序来支持,公民无法通过行政诉讼的途径来实现,这是制度的一种缺失。

罗万里认为,此案说明公民对行使国家当家做主权利的要求已越来越高,它让现行的行政诉讼受案制度、行政审判权法定范围受到了挑战,说明建立行政公益诉讼制度的要求日益迫切。

(《中国青年报》4.5)



(上接13版)

序号	企业名称	项目内容	计划总投资	05年底累计完成	06年计划完成投资	06年完成投资额	完成当年计划%	形象进度
88	浙江杭机专用机床有限公司	年产320台各类磨床	6500	—	5000	330	6.6	目前已完成围墙工程。
89	湖州宝德制衣有限公司	年产30万件/套服装,300吨混纺纱线	3500	—	1500	200	13.3	已完成土地平整工作,目前正在打围墙。
90	浙江德清美源家庭用品有限公司	年产200万件(套)家用纺织品	4860	—	3000	250	8.3	3月28日施工队已进场开工建设。
91	浙江深汇印业有限公司	年产9000吨绿色环保包装和科技防伪印刷品	5100	—	2000	150	7.5	已开始填土。
八、新安镇(3项)			16080	1820	6500	1050		
92	浙大五洲药业有限公司	年产500吨消毒剂项目(曾用)	3000	1820	1200	100	8.3	一期工程已完工,并投入试生产。
93	德清皓远音响设备有限公司	年产500万件电声类产品	9300	—	3300	550	16.7	已完成土地平整工作,目前工程设计已完成,正在办理土地征用手续(土地预审已通过)。
94	德清县中锐包装有限公司	年产200万平方米瓦楞纸	3780	—	2000	400	20.0	已完成土地平整和围墙等基础工程,目前正在办理建设工程规划许可证和施工许可证。
九、禹越镇(8项)			35080	9710	12500	3870		
95	德清县杭宏金属制品有限公司	年产3000吨带钢及锻造件	3800	1300	1000	450	45.0	4250平米厂房(2幢)已竣工,部分设备已到厂安装;1850平米综合楼在建。
96	浙江浩盛纺织用品有限公司	年产500万件家纺用品生产线	3200	1700	1500	100	6.7	13000平米厂房(1幢)、5000平米宿舍楼及2000平米食堂正在施工中。
97	浙江胜辉服饰有限公司	年产400万件各类出口服装及300万件服装水洗生产线	8000	2700	1000	300	30.0	一期工程已竣工投产。
98	湖州汇隆化纤有限公司	年产6000吨差别化有色涤纶长丝生产线	3500	3010	1000	450	45.0	一期工程已竣工投产。
99	湖州吉尔圣纺织用品有限公司	年产300万平米纺织品	3200	1000	2000	130	6.5	5400平米厂房及800平米辅助用房在建。
100	浙江明伦蜂窝纸业业有限公司	年产1000万平方米蜂窝纸板等	3280	—	2000	700	35.0	8400平米厂房和1200平米综合楼已开工建设。
101	德清县三星塑料化工有限公司	年产100万套中空玻璃门组件	6600	—	2000	760	38.0	1.3万平米厂房在建。
102	浙江西溪玻璃有限公司禹越分公司	年产230万平方米各类特种玻璃	3500	—	2000	980	49.0	1.1万平米土建工程正在施工中。
合计			710642	167322	271855	59490	21.9	